

## Предисловие

19 октября 2012 года в Санкт-Петербурге прошла Международная научная конференция «Актуальные проблемы парламентаризма: история и современность» («Таврические чтения 2012»). Это уже шестая конференция, посвященная изучению различных вопросов истории и современности парламентаризма, которая ежегодно проходит в Таврическом дворце, начиная с 2007 года. По итогам каждой из них выходят сборники научных статей<sup>1</sup>, которые получают высокую оценку у специалистов<sup>2</sup>.

Организатором «Таврических чтений 2012», как и предыдущих, выступил Центр истории парламентаризма при МПА СНГ. В состав оргкомитета вошли директор Центра Л.А. Крохина, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник СПб ИИ РАН С.В. Куликов, доктор исторических наук, заведующий Научно-исследовательским архивом СПб ИИ РАН И.В. Лукоянов, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой русской истории РГПУ им. А.И. Герцена А.Б. Николаев, доктор исторических наук, профессор, председатель НМС при Центре истории парламентаризма К.А. Пшенко. Оргкомитет в ходе рабочих заседаний сначала выработал план подготовки конференции, а затем, на основе поступивших заявок, сформировал ее программу. Информация о пред-

---

<sup>1</sup> См.: Таврические чтения 2011. Актуальные проблемы истории парламентаризма. Международная научная конференция, С.-Петербург, Таврический дворец, 8 декабря 2011 г. Сб. научн. ст. / Под ред. А.Б. Николаева. СПб., 2012.

<sup>2</sup> Дёмин В.А. Таврические чтения 2010. Актуальные проблемы истории парламентаризма. Международная научная конференция. Санкт-Петербург, Таврический дворец, 7 декабря 2010 года. Сборник научных статей / Под ред. А.Б. Николаева. СПб., 2011. 378 с. // Российская история. 2013. № 4. С. 196—200; Лукьянов М.Н. Российский парламентаризм: история и современность // Клио. Журнал для ученых. 2013. № 4 (76). С. 138—140.

та, появился в нашем сборнике, и это произошло благодаря польскому историку Р.Я. Юрковскому. Автор изучает в своей статье борьбу польских депутатов Государственного совета против попыток введения П.А. Столыпиным в 1906 году земств в западных губерниях Российской империи. Юрковский приходит к выводу о том, что «вовсе не ходатайства польских землевладельцев привели к отсрочке осуществления законопроекта по введению земств», а «решение об этом принял сам П.А. Столыпин, который действовал с полным сознанием того, что отсрочка не означает окончания всего дела, а лишь перенесение его на более позднее время». Надеемся, что в дальнейшем раздел «Из истории Государственного совета Российской империи» не исчезнет из сборника «Таврические чтения», а будет только развиваться за счет привлечения все новых и новых авторов.

Другой новинкой сборника стало появление раздела, посвященного истории парламентаризма в странах Европы. Е.С. Гавроева пишет об отражении деятельности IV Государственной думы в английских парламентских дебатах. Она приходит к выводу о том, что английских парламентариев «интересовали различные вопросы деятельности Государственной думы — от процессуальных до анализа речей высших чиновников и думцев, произнесенных в ее заседаниях, а также принятых Думой законов и постановлений». А.О. Столяров изучает сформировавшиеся в среде депутатов польского Сейма в период с 1991 по 2001 гг. образы истории России (Советского Союза) и представления о роли последней в польской истории. Проанализировав стенограммы заседаний польского Сейма за 1991—2001 гг., автор делает весьма ценное наблюдение: «<...> в представлениях депутатов Сейма об истории образы российского (советского) государства и образы российского (советского) народа отделены. И если первые ассоциируются со сталинским террором, угнетением поляков, установлением режима ПНР, то образы народа чаще представляют людей, страдавших, например, от коммунистических властей в равной с поляками мере». А.А. Орлова посвятила свою статью Национальной ассамблее Уэльса, которую она характеризует как вариант нового европейского парламента.

В приложении к сборнику приведена статья А.М. Кулегина о заказе мебели для зала заседаний I Государственной думы (1905—1906 гг.). Кроме этого, в нем публикуется сообщение сотрудниц Центра истории парламентаризма В.А. Березиной и М.А. Дорофеевой об играх по истории парламентаризма для школьников, которые прошли в Таврическом дворце в 2013 году.

Надеемся, что и шестой сборник «Таврических чтений» найдет своего заинтересованного читателя.

*А.Б. Николаев*  
9 сентября 2013 г.